

## LO DEL DIA

La opinión pública, cuando se habla, como ahora, de una posible rectificación de nuestra política de neutralidad en las relaciones de orden exterior y de una probable alianza con Francia, tiene motivos sobradísimos para abrigar recelos.

A estas horas está por contestar la pregunta interesantísima que desde las columnas de «A. B. C.» dirigida al ministro de Estado el señor Maura y Gamazo respecto a punto de tanta trascendencia como es el de las relaciones internacionales en Marruecos después de la implantación del protectorado por Francia y España.

La cuestión no es nada baladí, y es natural que la opinión se preocupe por ella y que el Gobierno ponga mano en aclarar el punto con todo interés y con tacto exquisito.

Es el caso que cuando en el Congreso español se discutía el tratado hispano-francés de Noviembre, el señor Maura, en aquel brillantísimo discurso que le consagró como gran conocedor de los problemas de orden internacional, expuso sus dudas sobre este punto, pidiendo al ministro de Estado que las aclarase.

El señor García Prieto manifestó que el texto del tratado estaba bien claro. En nuestra zona el Sultán estaría representado por un jefita que tendría delegación general y permanente, ejerciendo, por consiguiente, sin limitación alguna las funciones del Maghzen.

El alto comisario español sería único interventor en nuestra zona de los actos del jefita, alcanzando esta intervención como intermediario a las relaciones del jefita con los agentes oficiales extranjeros.

Esto, que el ministro de Estado dijo para desvanecer las dudas expuestas por don Gabriel Maura, parecía lo natural, lo lógico. Era esta la interpretación legítima del tratado respecto a punto de tan gran interés.

Pero llega el momento de discutirse el tratado en la Cámara francesa y cambia por completo la decoración. Los franceses interpretan de modo distinto el tratado, con daño evidente para nuestros intereses y hasta para nuestra dignidad. Ha podido haber dudas en los primeros momentos, cuando sólo referencias telegráficas se tenían del informe del poniente francés M. Noulens y de las manifestaciones del ministro de Negocios Extranjeros hechas ante la Cámara.

Conocido ya el texto del Rapport de monsieur Noulens y el del discurso de Jonart, no caben dudas y se plantea una delicada cuestión en que nuestro Gobierno debe proceder con tacto y al propio tiempo con energía para dejar a salvo nuestros intereses y nuestro honor.

Noulens, en su ponencia, entiende por agentes oficiales extranjeros solamente los agentes consulares. El ministro ha dicho terminantemente: Sólo nosotros podemos en las dos zonas, en nombre del Sultán, concertar tratados con los Estados extranjeros.

Se nos cercena un derecho que nos corresponde de una manera subrepticia, interpretando a placer el tratado.

Los temores de don Gabriel Maura se han confirmado, pues. A las primeras de cambio, Francia no procede con la exquisita lealtad que ha informado la conducta de España. No es ese el camino para hacer posible el concierto de una alianza.

Sabemos que el señor Navarro Reverter, antes de la pregunta del señor Maura estaba advertido de lo que ocurría y había entablado sobre el punto una negociación con Francia.

Parece que esa negociación se desmorona de un modo satisfactorio. Sólo olvidándose Francia en esta ocasión de su fuerza superior a la nuestra y reconociendo lealmente nuestro derecho podrán echarse los cimientos de una inteligencia más

amplia que la de ahora, de una alianza.

Si al hablarse de ella el pueblo español se percatara de que apenas ha tenido ocasión para un despojo, no se inclinará en favor de la inteligencia.

Por cierto que es una verdadera lástima lo que en nuestro país ocurre con las cuestiones de orden internacional. La opinión está respecto a ellas completamente desorientada, porque aquí la prensa, fabrica de la opinión, y la prensa de empresas no ajenas a la política, enfrascada en las menudencias de dentro de casa, no se preocupa apenas de estas cuestiones trascendentales que deberían ser objeto de su estudio preferente y concienzudo.

Nótese sino cómo, cuando a requerimientos del jefe del Gobierno repetidamente hechos estos días para que tratan los periódicos la cuestión de las alianzas, lo han hecho sin ahondar, sin llegar a la entraña del problema. Es que para otra cosa nuestra prensa, en general, no está preparada.

Y esta labor de encauzar a la opinión en asunto tan delicado que puede ser para el país de vida o muerte, no puede, no debe dejar de hacerse.

Por de pronto, bueno es que se fije la atención en lo que con Francia ocurre ahora. Y que su conducta en este asunto se tenga bien presente al pensar en alianzas para el futuro.

Razones de fuerza tiene Francia para despojarnos, si se lo propone, de la facultad de concertar tratados con los Estados extranjeros, en nombre del Maghzen, en lo que a nuestra zona se refiere.

Pero si lo hace, demostrará que no es nuestra leal amiga.

En su propio interés está el comportarse ahora de otro modo, si de veras desea que nos aliemos con ella.

Y también le conviene aparecer a los ojos de las demás potencias animada de espíritu de justicia y de transigencia y no deseos de obtener ventajas, válida de su superioridad sobre nosotros como potencia de primer orden.

Veremos en qué para este delicado asunto que ahora está sobre el tapete, preocupando a los que de las cuestiones de orden internacional se ocupan con conocimiento de causa.

¡Ojalá sea esta la única que quebra que nos ocasione la cuestión de África en el nuevo aspecto que ofrece después de concertado el tratado de Noviembre último!

asunto que ahora está sobre el tapete, preocupando a los que de las cuestiones de orden internacional se ocupan con conocimiento de causa.

¡Ojalá sea esta la única que quebra que nos ocasione la cuestión de África en el nuevo aspecto que ofrece después de concertado el tratado de Noviembre último!

### Papel sanitario superior

á 0'25 pesetas el rollo

Librería de Sucesores de Parpal Nueva, 10

### Profesor y presidiario

En Turín ha sido detenido un súbdito francés, conocido bajo el nombre de Enrique Pin, de veintisiete años de edad, el cual había abierto, de hace ocho meses, en sociedad con otros amigos, una Academia de Estética femenina en dicha ciudad.

Interrogado sobre el género de vida que hacía, y después de defenderse enérgicamente, el joven acabó por declarar su verdadero estado civil, diciendo que se llama Enrique Augusto Cornu, natural de Chabuil, y que fué marino de la Armada francesa.

Con los documentos que se recogieron y con las manifestaciones de éste se ha podido reconstituir la historia de su vida.

En 1905, el buque de guerra francés «Petit Thouars» salió de viaje para la Indochina. Entre los marineros de la tripulación figuraba Enrique Augusto Cornu, quien entonces apenas contaba 20 años. Por su carácter pendenciero se había conquistado la antipatía de sus compañeros, y sobre todo de sus superiores, que le impusieron varios castigos.

Durante la travesía, Cornu intentó matar a un cabo. Un Consejo de guerra lo condenaba por ese hecho a cinco años de trabajos forzados.

Al oír la sentencia, en vez de calmarse, enfurecióse, jurando tomar

venganza. Y, en efecto, cuando custodiado por cuatro marineros era conducido al calabozo de a bordo, encontróse a un oficial, y entonces, el preso, arrebatando la bayoneta a uno de los marineros se abalanzó sobre el superior, hiriéndole de muerte.

Al día siguiente otro Consejo de guerra lo condenaba a la última pena.

El «Petit Thouars» regresó a Francia. Cornu elevó instancia pidiendo el indulto al Presidente de la República, y Loubet conmutó la pena capital por la de cadena perpetua.

En 1911 el marinero Cornu llevaba ya seis años recluso con otros en el presidio de Cayena, en una isla de Guyana, perdida en el Océano Atlántico. El presidiario no se resignaba a las penalidades de aquella vida. Y pensó en la fuga.

Nueve compañeros se le unieron en la empresa, conocedores de aquellos sitios y de aquellos mares.

En la noche del 18 de noviembre de aquel año, mediante una señal convenida, Cornu y sus camaradas de aventura, violentaban las puertas, salían al patio, y luego, escalando las tapias, bajaban a la playa.

Alí robaron una barca, y embarcados en ella, se alejaron a remo, mar afuera, a la ventura.

Gracias al viento que reinaba y a una vela que improvisaron, a las veinticuatro horas se encontraban en pleno Océano.

Sin mapa y sin brújula, navegaban guiándose por las estrellas. Además, carecían de provisiones de boca.

El hambre y el frío les extenuaban. En medio de una tempestad, un golpe de mar se llevó a tres de los fugados, que desaparecieron en medio de las olas. Dos más murieron de hambre.

Los supervivientes, con Cornu, continuaron luchando. Inútilmente escrutaban el horizonte.

Al octavo día perdieron el conocimiento. Al recobrarlo encontráronse en una choza de pescadores, en una playa, donde los arrojó una fuerte corriente. ¡Habían llegado a las costas del Brasil!

Cornu, de constitución robusta, se repuso pronto. Escribió a su familia, y ésta le envió dinero. Compró trajes, vistiendo elegantemente. Luego embarcó para Europa, llegando a Portugal, desde donde, por España, siguió viaje a Génova, trasladándose seguidamente a Turín, donde debía tener amigos.

Con el nombre supuesto de Enrique Pin vivió en paz en dicha ciudad, donde recibió la visita de un hermano, que vino desde Lyon.

Al poco tiempo de residencia en Turín eran muchos sus amigos. Con algunos de éstos abrió una Academia de Estética femenina, donde se hacía desaparecer las arrugas de las damas. Fué un buen negocio.

Por confidencias, la Policía descubrió la verdadera filiación del director de la Academia.

Y le ha llevado a la cárcel.

La detención de Lacombe la realizaron los inspectores del servicio de seguridad Lapoyer y Carre, asistidos del secretario de la comisaría de la calle de Fauger. Lacombe vivía desde hace algún tiempo en los alrededores del boulevard del Villette.

En la tarde de ayer, dichos inspectores vieron a un sujeto cuyas señas coincidían con las de Lacombe, detenido junto a una barraca de saltimbanquis; arrojáronse sobre él sin darle tiempo para resistirse, maniatando o fuertemente.

Interrogado en la comisaría, declaró su nombre manifestando que vivía en Saint Ozen. Un genio enorme, al enterarse de la detención de Lacombe, se ha estacionado frente a la comisaría, pretendiendo lyncharle cuando en automóvil ha sido trasladado.

En los registros practicados en su domicilio han sido halladas varias máquinas explosivas y dos revólveres cargados con siete balas cada uno.

Ha confesado Lacombe todos los crímenes de que se le acusaba.

Verdaderas monadas son las sillitas para niño y bebé que ha recibido la casa SINTES

Almacén de Muebles.

## Ataques a las damas católicas

Es verdaderamente digna de censura la forma de desconsideración y hasta ofensiva con que son tratadas por determinados periódicos las dignísimas damas que, en uso de un perfecto derecho, y cumpliendo un deber de conciencia, acuden a los Poderes públicos reclamando contra propósitos del Gobierno, que hieren sus más íntimos sentimientos.

Un periódico de la noche dice que esas damas son «indiferentes a todas las formas de la injusticia social, y ciegas ante todos los dolores»; que «aquí la mujer no es más que un cómplice pasivo del egoísmo clerical», y que esto ocurre a causa de la falta de personalidad del hombre, porque «si éste limita las iniciativas de su compañera, no se daría periódicamente en España el vergonzoso espectáculo de ver a las señoras estorbando la acción del Poder público, en materia tan delicada como la enseñanza».

¡No es esto soberanamente injusto? Nosotros lo estimamos así, y así lo estimará, seguramente, todo el que no esté dominado por la pasión anticlerical.

Esas damas que protestan son las que sostienen multitud de establecimientos consagrados a la Beneficencia; las que están siempre prontas a socorrer todas las desgracias; las que dedican al ejercicio de la caridad no sólo su dinero, sino su trabajo personal; las que responden siempre con entusiasmo al menor llamamiento en favor de toda idea noble y patriótica, y de toda labor humanitaria.

¡Con qué derecho se diga que son indiferentes a la injusticia y ciegas ante todos los dolores?

¡Por qué ha de constituir un espectáculo vergonzoso el que esas damas, que creen se atenta a la enseñanza de la Religión, acudan a defender sus creencias, utilizando para ello los medios legales? ¿Es que aquí no tienen derecho para exponer sus ideas más que las damas rojas?

Deploramos sinceramente que se emplee ese lenguaje contra dignísimas damas, aunque sospechamos

allá os las arregleis como podais; yo lavo mis manos. ¡Vaya!...

—¡Ea, señora, no se suba su merced a la parral dijo Renzo. Y... la verdad! de puro buena que me parece la cosa, me cuesta trabajo creerla. Pero de todos modos; su merced disponga de mí como quiera... Para mí su merced, lo mismo que si fuera mi propia madre.

Esta satisfacción bastó a desenojar a la buena Inés, que, dicho sea con verdad, no había pensado nunca seriamente dejar a los muchachos en la estacada. Lucía, sin embargo, con aquel tono dulce y sumiso que le era peculiar, preguntó:

—Pero, madre, siendo la cosa como dice su merced, ¿por qué no le ha ocurrido al Padre Cristóbal?

—¡Vaya si le habrá ocurrido! respondió Inés, ¡demasiado! Pero no habrá querido decirlo.

—¿Por qué? preguntaron a un mismo tiempo los muchachos.

—Porque... porque... vamos, la verdad!... los religiosos dicen que la cosa no es regular.

—¿Qué no es regular? repuso Renzo. Pues entonces será como si no se hiciese nada...

—¡A ver! ¿qué quieres que yo te diga? contestó Inés. La ley se la han hecho ellos allá como bien les ha parecido, y ellos se lo guisarán... Yo no te sabré explicar; pero... En fin, sucede como cuando se dá una paliza a algún prógimo... que lo que es bien hecho, no está bien hecho el dársele; pero, cómo dice el refrán, los palos dados, ni Dios los quita.

—Pues yo digo, madre, que si no está eso bien hecho, no debe hacerse, replicó Lucía.

—¡Eh! ¿qué es eso, niña? ¿Te parece a tí que tu madre había de irte a aconsejar una cosa contra el temor de Dios?... Si fuese la tuya una boda a disgusto de tus padres, para casarte con un pisaverde! Pero siendo yo gustosa en ella, y siendo el novio quien es, y siendo un pícaro tan grande el que nos trae así a mal traer; y luego el señor cura...

—Pues está claro, dijo Renzo: tiene su merced razón que

gún las reglas mas comunes y menos disputadas, la cosa estuvo mal hecha; pero no podía admitirse una excepción en el caso presente? Ello, no hay regla sin excepción. Cuestiones graves son sin duda; resuélvalas el lector como quisiere; nosotros no somos jueces, sino meros cronistas.

Puesto ya en campo raso, y cuando hubo vuelto espaldas a aquella lobera, el Padre Cristóbal respiró libremente, y bajó apresurado la cuesta, con los carrillos hechos brasas, conmovido y aturdido, como fácil es de imaginar, con cuanto acababa de pasarle. Animábase empero no poco aquella especie de aparición del anciano, que el buen religioso tenía por manifiesto signo de la protección del cielo.

—Es un hilo, se decía, un hilo que la Divina Providencia me pone en la mano. ¡Y en la misma casa! ¡Y sin que yo pensase siquiera buscarle!

Mientras esto pensaba, levantó los ojos hacia el ocaso, y viendo el sol poniente, que ya tramontaba la mas lejana colina calculó que restaba poco día; y aunque fatigado en extremo por todo cuanto en él había padecido de cuerpo y de alma, apresuró el paso para tener tiempo de dar algún aviso a sus protegidos y llegar despues al convento antes de que anocheciese, celoso en estos de guarda una de las prescripciones mas terminantes y mas severamente observadas de su regla.

Entretanto, en la casa de Lucía se habían fraguado y discutido proyectos de que importa informar al lector. Despues que el Padre los hubo dejado, nuestros tres amigos quedaron mudos algún tiempo; Lucía, guiando de mala gana la comida, Renzo haciendo como que se marchaba a cada instante y sin acabar de marcharse; Inés atenta solamente, al parecer, a su ruca, pero en realidad rumiando un plan que, luego que le juzgó maduro, la hizo romper el silencio de este modo:

—Escuchadme, hijitos. Si queréis tener el valor y la mañana que se necesitan; si queréis fiaros de vuestra madre, (este vuestra hizo estremecerse a Lucía), yo me comprometo a sacaros del atoladero, mejor quizás y mas pronto que fray

que éstas están dispuestas a sufrir penas y mayores injusticias en servicio de la hermosa causa que defienden, que es la causa de la verdadera civilización, la causa de la verdadera libertad, la causa de la casi totalidad del pueblo español, que no está dispuesto a dejarse manejar por media docena de descreídos.

(De «La Epoca».)

EN NUEVA YORK

Guerra de fronda

Siempre se han distinguido los habitantes de Nueva York por sus golpes de efecto, comentados por el mundo entero. Mas el que ahora intentan varias damas de la buena sociedad, por iniciativa de Mrs. Lydig, es verdaderamente sensacional.

Conocida es la libertad de costumbres de que vienen gozando determinadas señoras y señoritas de la sociedad neoyorkina y conocidas son también sus extravagancias.

Hace poco, algunas damas atrevidas de la sociedad de Nueva York lanzaron la moda de llevar el reloj en uno de los zapatos.

Estas señoras que «dan la hora» con los pies y otras de «dudosa moralidad y deficiente educación» que frecuentan los salones, han hecho concebir a Mrs. Lydig un proyecto que va a producir gran impresión.

La citada señora y otras amigas suyas se proponen nada menos que cerrar sus salones y no concurrir a los ajenos, hasta que dejen de asistir a las fiestas de la buena sociedad las siguientes personas:

Primero. Aquellas señoras que se apoderan indebidamente de los regalos y juguetes de los conuivales, privando de ellos a las muchachas que bailan.

Segundo. Las señoras que fuman durante las comidas.

Tercero. Las señoras que usan *mallet* o no lo usan, que han desterrado el uso de las enaguas, para asemejarse más a las estatuas clásicas.

Cuarto. Las parejas que lenta, pero continuamente se van ausentando del salón de baile en busca de sitios solitarios donde contarse sus penas, sin ruidos, durante los bailes.

Quinto. Las señoras y caballeros que se duermen en las fiestas, perturbando de vez en cuando con ronquidos extemporáneos.

Sexto. Los individuos que encienden cerillas en las paredes y las tiran en el suelo.

Séptimo. Los que arrojan sobre las alfombras y sobre el *parquet* cenizas y puntas de cigarrillos.

Octavo. Las señoras que bailan el tango más o menos argentino, el pasó del oso, el pavo y otras danzas modernistas, dislocantes é inmorlizantes; y

Noveno. Los jóvenes o viejos verdes que requiebran a las doncellas de servicio y a las que están «de imaginaria».

En París sucede algo análogo a lo que ocurre en la de Nueva York, aunque los franceses son más benévulos, y no intentan la medida radical de casar austeras damas neoyorkinas.

Un distinguido cronista ha dicho recientemente, en un periódico, que van entrando en la sociedad parisina demasiados «porteros enriquecidos» con sus correspondientes «porteras», y que deben aprender a evitar el ridículo.

¿Conseguirán su loable propósito las austeras damas de Nueva York? ¿Podrán evitar la invasión en los salones de gente de moralidad dudosa y de educación deficiente?...

¿Cómo empieza la tisis?

SU CURACIÓN ABSOLUTA

Un caballero que goza de cabal salud se desvía del camino normal, hace vida capulosa, no duerme las horas necesarias, apenas tiene tiempo para vivir y satisfacer las apremiantes necesidades de la vida, gasta más de lo que ingresa, y poco a poco su organismo desfallece y por último el ENFLAQUECIMIENTO y la DEBILIDAD le convierten en caja de Pandora, tiene tos, espectora sangre o mucosidades, disnea y cansancio al subir cuesta, sueño intranquilo, sudores nocturnos, digiere mal, tiene palpitaciones: en dos palabras, la pereza física y moral, la falta de vigor y lozanía es evidente; este sujeto HA ENVEGECIDO antes de tiempo, está al borde de la TISIS. El sabio consejo de su médico «tome el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD» le ha devuelto la vida que había magastado en excesos y bacanales.

Este enfermo preconiza el Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD a todos los débiles y caquéticos; su organismo tiene vigor y la salud que había perdido.—Veintidos años de maravillosos resultados.

Si se ofrece algún similar rechácese; la oferta es interesada.

Para vender

Lo está la casa de la calle del Doctor Orfila número 11, con fachada en la calle de San Jorge, número 12. Informarán en la notaría de Don Francisco Andreu. 8-25

Pedro Mir y Llambías

MÉDICO ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGIA (enfermedades propias de la mujer), EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS.

Consultas de 12 y media a 2 y de 7 y media a 9.

Prieto y Caulés, número 13.

89

MAHON

De «La Vanguardia» del 14:

«Ayer falleció en esta ciudad nuestro querido amigo particular don Enrique de Lacal, persona que tenía granjeadas muchas simpatías en Barcelona por la bondad de su carácter y la nobleza que impulsaba todos sus actos.

Quien le trataba pronto era su amigo, pues poseía ese don inapreciable de atraerse todas las voluntades. De afable trato y proceder intachable, amigo cariñoso y leal, su muerte será muy sentida entre sus numerosas relaciones.

A su desconsolada viuda y demás familia, ofrecemos el testimonio de nuestro pesar.»

Con ocasión de las próximas fiestas de Semana Santa, el Excelentísimo e Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis ha mandado distribuir, por mano del reverendo señor Cura Párroco de Santa María, la limosna de doscientas pesetas entre las Conferencias de San Vicente de Paul de esta ciudad y de Villarcabes.

Premie Dios con largueza la generosidad de nuestro caritativo Prelado, que agradecerán muy de corazón las familias pobres socorridas por dichas Conferencias.

E. Rocandio

Médico Cirujano Especialista en enfermedades de los ojos

Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7 noche.

San Jorge, número 11 102-150

Anoche zarpó para la Capital de la Provincia el vapor correo «Mahon» al mando de don Tito Ginart. Condujo a su bordo buen número de cabras.

Esta mañana ha abandonado este puerto emprendiendo viaje para Alcedia y Barcelona el «Isla de Me-

norca» mandado por don Francisco Fernández.

Mañana debe llegar directamente de la Ciudad Condal el vapor «Menorquín», el cual por la noche seguirá su viaje a Palma.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio publicado en la 4ª plana referente al JABÓN HERMIT.

Por ser mañana la festividad de su excelso Patrón, las Señoras Obreras de San José tendrán Misa con Comunión general a las ocho en la parroquial iglesia de Santa María.

El médico D. Mariano Alba

Se ha trasladado de la calle Anunciay núm. 16 a la de San Fernando núm. 9.

Horas de Consulta de 12 a 2 y de 8 a 9. 23-25

La Empresa del Teatro Principal anuncia para la noche de hoy una extraordinaria sesión; desarrollándose entre otras cintas la de ruidoso éxito dividida en dos partes «El héroe».

Mañana, por ser la festividad de San José, se anuncian tres grandiosas sesiones, verificándose el estreno de la emocionante cinta dividida en tres partes y que seguramente llamará poderosamente la atención de la concurrencia, titulada «Tragedia en un circo».

En el escaparate de la tienda que en la calle Nueva posee el acreditado comerciante don Juan Rita se hallan expuestas diferentes magníficas fotografías alcanzadas mediante la aplicación de los Rayos X.

E. Pacheco

MÉDICO MAYOR DEL HOSPITAL MILITAR

Consulta de 12 a 2 y de 7 a 8. Santa Catalina, número 7.

Su Majestad el Rey ha firmado un decreto autorizando a la Compañía Transatlántica para instalar una estación radiotelegráfica en la factoría naval de Matagorda (Cádiz).

En Ciudadela ha vestido el hábito de librea de las Religiosas de Nuestra Señora, la señorita doña Josefina Moreno Comas.

Ha sido destinado el escribiente de segunda don Arturo Pueyo del Ministerio de la Guerra al Gobierno Militar de Menorca, en la plaza de escribiente de primera.

Tomando en consideración lo expuesto por el jefe de la Caja central del Ejército, se ha dispuesto, como ampliación a la real orden de 14 de octubre de 1904, que las Academias de infantería, caballería, artillería e ingenieros, remonta, depósito de semetales y comandancias de artillería, se equiparen a regimiento, y, en su consecuencia, que contribuyan con tres pesetas mensuales para gasto de material y escritorio de dicha Caja; resolviéndose a la vez que las zonas de reclutamiento, depósitos de reserva de caballería, artillería e ingenieros, comandancias de Intendencia, parques de artillería y Sanidad y sacciones de la Escuela central de tiro, contribuyan asimismo con 1'50 pesetas mensuales al objeto expresado.

El corresponsal del «Correo de Mallorca» en Ciudadela escribió lo siguiente a dicho colega:

«Es objeto de la atención de los habitantes de Ciudadela en estos días la proximidad de la fecha en que una de las vecinas de dicha población va a cumplir cien años. En efecto, el próximo día siete de abril, la anciana doña Francisca Seguí y Vila, si Dios le conserva aún la vida, contará una centuria en su existencia, pues nació el siete de abril del año 1813. Esa viejecita procede, por línea materna, la familia del que fué primer Obispo de Menorca, después de restaurada la Silla Episcopal, Dr. don Antonio Vila Camps. Conserva aún expedito el uso de sus facultades y sentidos, y goza de buena salud, a pesar de tan avanzada edad: se entretiene en algunos quehaceres domésticos, hasta poder por sí misma enhebrar la aguja para coser, y ha ido aún este año a pie a su propia parroquia, para cumplir con el precepto Pascual. La madre de esa anciana, vivió noventa y nueve años y ocho meses, y tiene una hermana que cuenta noventa y siete años. Si llega el día de la fecha

centenaria de ese extraordinario caso de longevidad, para cuya celebración se tienen en proyecto algunos festejos, cuenta el cronista poder ampliar con otros detalles los anteriores datos».

El gremio de maestros barberos participan a sus parroquianos y al público en general que el Jueves Santo cerrarán sus puertas a las dos de la tarde, el Viernes a las cuatro de la tarde, la segunda fiesta de Pascua a las doce del día y el martes a las dos de la tarde.

En vista de un escrito del capitán general de la segunda región, solicitando aclaración a varios extremos relacionados con la aplicación de la ley de 15 de julio último, reformando las clases de tropa, se ha dispuesto que los cabos que actualmente engan concedida continuación en filas, aunque excedan de la mitad de la plantilla de los cuerpos, centros y dependencias en que sirven, se les reclamen por éstos el total haber que señala el artículo 5.º de la citada ley a partir de la revista de enero anterior, y asimismo para que todos los cabos reenganchados, hoy existentes, disfruten de los beneficios que la ley les concede, que éstos rescindan los anteriores compromisos, en analogía con los preceptos de la misma; debiendo conceptuarseles, en sus clasificaciones en el período, que les corresponda.

Quando hayais probado todos los medicamentos contra la tos ferina, bronquitis, toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERINOL. 27

Boletín demográfico

Defunciones ocurridas desde el 1.º al 15 marzo de 1913:

- Día 1.º Don Benito de Dios Gornés, 39 años, Hospital Civil, de tuberculosis laríngea.
- Día 2.º Don Miguel Pons Pons, 65 años, Ramis, 51, de angina de pecho.
- Día 3.º Don Francisco Gofalons Carreras, 44 años, predio «Algander», de aneurisma de la aorta.
- Día 4.º Don Lorenzo Juanes de la Cruz, 70 años, Santa Eulalia, 65, de tuberculosis pulmonar.
- Día 5.º No hubo ninguna.
- Día 6.º Don Gaspar Ibañez Cardona, 61 años, Hannover, 4, de insuficiencia mitral.
- Día 7.º Doña Catalina Suau Orfila, 84 años, Norte, 8, de senectud.
- María Mesquida Morlá, 3 meses, San Antonio, 2, de cólera infantil.
- Día 8.º Don Miguel Mercadal Sastre, 63 años, Pí y Margall, 44, de miocardiitis.
- Francisco Barceló Castell, 2 años, San Roque, 24, de edema pulmonar.
- Día 9.º Don Juan Gomila Mascaró, 62 años, Santa Eulalia, 62, de bronquitis crónica.
- Día 10.º No hubo ninguna.
- Día 11.º Doña Juana Lozano Netto, 76 años, plaza Príncipe, 13, de glicósuria.
- Agueda Pons Pons, 5 años, Alayor, 33, de meningitis.
- Día 12.º Antonia Carreras Olives, 10 años, noria «D es Vall», de eclamsia.
- Doña Vicenta Costa Planells, 83 años, Luna, 28, de vejez.
- Magdalena Gual Nadal, 12 años, Fortaleza de Isabel II, de infección de naturaleza tímica.
- Día 13.º Juana Busquets Riudavets, 11 meses, de bronco-neumonía.
- Día 14.º D.ª Magdalena Taltavull Tallavull, 83 años, Piana, 40, de bronquitis.
- Alfredo Pons Sintes, 10 meses, Sol, 14, de atrepsia.
- Día 15.º Doña Margarita Olives Pons, 34 años, Cifuentes, 45, de lesión orgánica del corazón.

Cristóbal, a pesar de todo su saber.

Al oír este exordio, Lucía quedóse mirando a su madre con una cara más de sorpresa que de confianza en una promesa tan magnífica, y Renzo se apresuró a decir:

—¿Valor? ¿Maña? Diga, diga, señora.

—¿No es verdad, prosiguió Inés, que una vez ya casados, tendríais hecho lo mas, y que el resto sería ya lo de menos?

—¡Toma! eso es claro, dijo Renzo: una vez ya casados, todo el mundo es patria; y a dos pasos de aquí, como quien dice, en la jurisdicción de Bérgamo, un hilandero de sedas es recibido con los brazos abiertos. Dígalos sino mi primo Bartolo que todos los días me está mandando a decir que me vaya con él, que haré mi agosto como él lo ha hecho... Yo, ya se vé, no he querido seguir sus consejos, porque... porque... en fin, por eso... Pues como iba diciendo, una vez casados, nos largáramos en amor y compañía, mudáramos allá todos los trastos, y viviríamos en santa paz, fuera de las garras de ese tunante, y libre de toda tentación de hacer un desatino. ¿No es verdad, Lucía?

—Sí, dijo Lucía, verdad es. Pero ¿cómo?...

—El cómo es cuenta mía, repuso la madre. Valor y maña he dicho, a la cosa es fácil.

—¡Fácil! exclamaron a un mismo tiempo los otros dos pobrecillos, para quienes la cosa había llegado a ser tan grave y dolorosamente difícil.

—Fácil, si señor, replicó Inés, con tal que se acierte a atar bien todos los cabos. Escuchadme con cuidado, que voy a deciros cómo. Yo he oído a gente que sabe, y hasta he visto un caso por mis propios ojos, que para hacer un matrimonio, no es menester que el cura lo quiera, sino que basta con que esté presente.

—¿Cómo, cómo es eso? preguntó Renzo.

—Como lo digo, ni mas ni menos. La cosa se hace así: en cuanto se tienen listos dos testigos, se vá con ellos a buscar al cura; el caso es cogérle descuidado y de modo que no

se pueda escapar. Pues, una vez ya delante del cura, dice el novio:—Señor cura, esta es mi mujer;—y la novia dice:—Señor cura este es mi marido.—Con solo que el cura oiga esto, y que lo oigan también los testigos, el matrimonio queda tan redondo y acabado como si lo hubiera hecho el Papa. Si señor, en diciéndose aquello los novios, ya puede el cura gritar alborotar y hacer lo que quiera; como si nada hiciese: los casados, casados se quedan, y tres mas quince...

—Esa no puede ser, madre, exclamó Lucía.

—¿Cómo que no puede ser? ¿Te parece a tí que en treinta años que llevaba yo de mascar pan cuando vosotros vinisteis al mundo, me he estado mirando a las musarañas? Sí, señor, que puede ser, y que es como os lo digo; por mas señas, he tenido yo una amiga, que queria casarse contra el gusto de sus padres, y se salió con la suya del modo que os he dicho. Y eso que el cura estaba muy sobre aviso para no dejarse pillar; pero los muy diablillos de los novios se las arreglaron con tal maña, que me le cogieron entre la espada y la pared, se dijeron delante de él aquellas palabras, y casados y muy casados se quedaron; ¡cabalito! Verdad es que la pobrecilla muchacha estaba ya arrepentida a los tres días de lo que había hecho...

Cierto era lo que Inés decía, tanto respecto a la posibilidad cuanto a la dificultad de hacer semejante diablura; pues como por lo común no la intentaban sino personas que no pudieran casarse en toda regla, de aquí el que los párrocos anduvieran muy listos para no verse cogidos por sorpresa; y cuando alguno tenía la desdicha de serlo por cualesquiera novios que les tomasen las vueltas en compañía de dos testigos, hacían los imposibles por desatol'arse, como Protes pugnaba por salir de manos de los que querían hacerle vaticinar a la fuerza.

—¡Si eso fuese verdad, Lucía! dijo Renzo mi ándola con aire de suplicante expectativa.

—¿Cómo que si fuese verdad! repuso Inés. ¿También tú te figuras que me estoy yo chanceando? ¡Buena, bueno! Pues

COTIZACIONES

CREDITO MERCANTIL

DE MENORCA BOLSA DE BARCELONA

Table with financial data including Interior contado F., Amortizable contado F., Acciones Norte fin de mes, etc.

Paga el cupón de la Deuda Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º de abril de 1913.

Compra y vende toda clase de Valores.

Banco de Menorca

Table with financial data for Banco de Menorca, including Interior fin próximo, Amortizable 5 por 100, etc.

Pagamos el cupón de la Deuda Perpétua al 4 por 100 Interior, y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento 1.º abril de 1913.

Cotización de la Plata FACILITADA POR LA CASA MARRET-

BONNIN FIGUEROA Y C.ª DE BARCELONA

PRECIOS DE VENTA

Table with prices for various items like Platino, Oro fino, Plata fina barra, etc.

Depósito de bolas ley 800 mm. Depósito en Mahón: Plaza Arra-valeta, 7.

Barcelona 18 marzo 1913.

Facilitado por la Casa Caplain Saint André et Fils de Paris

El Kilóg. Pesetas

Table with prices for Borax líquido, Oxido la botella dn 1/4 litro, Plata fina, etc.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón.

Mahón 18 marzo 1913.

Compañía Automóviles de Menorca

SALIDAS PARA CIUDADELA Una expedición diaria a las 7'30 al precio de 4 pesetas.

Correo interior

SALIDAS PARA CIUDADELA Dos expediciones diarias en coche, que sale a las 7 y a las 14 respectivamente.

Papel para máquinas de escribir

LIBRERIA DE Sucesores de Parpal Nueva 10.

Alta novedad

Moderne Style Elegantisimas tarjetas de señoras y señoritas

Libreria de Sucesores de Parpal

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

De Madrid

Barcelona 18. Manifestaciones de Lopez Muñoz

El Ministro de Instrucción Pública, señor Lopez Muñoz, tratando sobre la cuestión palpitante de la enseñanza del Catecismo en las Escuelas del Estado, nos ha manifestado que es prematuro hablar y escribir emitiendo opiniones aventuradas que carecen de fundamento sólido y positivo, puesto que el Real Decreto de que tanto se habla aun no se ha redactado.

Pero que si sabe y puede hacer constar que el pensamiento en que inspira el actual Gobierno es el de no imponer a nadie la enseñanza de una religión contraria a sus individuales creencias.

Opinión general

En todos los centros políticos ayer tarde se decía tratando de esta cuestión del Catecismo, y es la opinión más generalizada, que el Gobierno se abstendrá de publicar el Decreto que se tenía anunciado hasta que esté muy próxima e inmediata la apertura de las Cortes a fin de dar lugar a que ceda la agitación que ha promovido entre los católicos y permita al Gobierno vivir en perfecta tranquilidad hasta que las Cortes se habran; pues al reanudar estas sesiones, cualquier debate que se promoviese podría derribar al Gobierno y este temor es la clase de la conducta del Ministerio liberal del señor Romanones.

Otra opinión

Por otro lado no son pocos los que creen que la insistencia del Presidente del Consejo de Ministros en publicar el expresado Decreto sin que la opinión lo reclame y ninguna urgencia lo exija obedecan no solo al propósito de satisfacer determinadas opiniones de los partidos de la izquierda sino y muy principalmente al compromiso que contrajo con cierta personalidad del partido republicano, creador de un nuevo partido político a quien recientemente elogió el mismo Monarca; y que el combatido Decreto precisamente habia de ser el pretexto y el puente por el que los republicanos adictos a aquella personalidad se pasasen a la Monarquía, facilitando así la expansión libre del pensamiento.

Consejo de Ministros

Ayer tarde reunieron los Ministros en Consejo a las cinco en punto. Al entrar nos manifestó el Ministro de estado señor Navarro Reverter que ha firmado ya el nombramiento de los vocales españoles del Tribunal de la Haya a favor de los señores Sanchez Roman, Labra y Lopez y que traía al examen del Consejo el expediente que se instruye para la creación de las bibliotecas populares femeninas.

Los restantes Ministros ninguna manifestación hicieron a los representantes de la Prensa.

El Consejo terminó a las 7'50, y al salir les manifestó el Ministro de la Gobernación señor Alba, que el Consejo se habia ocupado en ultimar los indultos que S. M. debe conceder el día de Viernes Santo.

De provincias

Toledo

Movimientos sísmicos

Los aparatos de esta Estación sísmográfica han registrado un intenso y lejano temblor de tierra que comenzó a las 9 y cuatro minutos de la mañana y que tuvo su máxima intensidad a las 9 y cincuenta y cuatro minutos.

Huesca

Colonia penitenciaria

Se está organizando una colonia penitenciaria que será dedicada a las obras del túnel de Canfranc.

Melilla

Detenciones

A bordo del vapor «Ciudad de Soller» han sido detenidos dos moros procedentes de Oran que conducían de contrabando, 14 kilos de fulminantes y un fusil Mauser, los que han sido sumariados.

Del extranjero

París

Viaje del Monarca

Dice le «Matin» que el Rey de España vendrá a París oficialmente en Mayo próximo y que el Soberano español en la cuestión de las relaciones con Francia, no ha perdido jamás su fe en la amistad inquebrantable de Francia por España.

Añade que don Alfonso puede contar con que el pueblo de París le dispensará la más simpática y calorosa acogida.

Hobart

Toma de posesión

Ha llegado la expedición antártica Mawzone, la cual ha tomado posesión en seguida, en nombre de la Gran Bretaña, de este territorio, tocando tierra después en Kaiserwilnem, a cuyo punto se ha dado el nombre de Jorge V.

Sofía

Los aliados

Los aliados aceptan la mediación de las potencias en diversas condiciones, especialmente la cesión de Andrinópolis, Scutari y las islas del mar Egeo, el pago de una indemnización como base de discusión y la no interrupción de hostilidad.

Nueva York

Pruebas desgraciadas

En Seattle mientras se verificaban las pruebas del submarino F 4, guía-

do por sus constructores, chocó con el fondo, quedando el submarino inmovilizado. Los constructores se salvaron.

El Corresponsal.

Estranjero

Varias noticias

París.—La prensa se ocupa, con preferencia del nombramiento del señor Villaurrutia para la embajada de París, dedicando al asunto largos comentarios.

El «Figaro» dice que la opinión francesa habrá de estar reconocida al Gobierno español, por haber enviado un diplomático que, cual el señor Villaurrutia, ha dado tan brillantes pruebas de su saber.

El nuevo embajador—añade—no puede llegar en momento más oportuno, cuando se trata de estrechar aún más los lazos de amistad que unen a ambas naciones.

Termina dando la bienvenida al señor Villaurrutia y a su esposa.

El «Gaulois» estima que la elevación ha de ser favorablemente acogida por la opinión francesa, que desea sólo que las cordiales relaciones entre Francia y España sigan en aumento.

El «Excelsior» publica un artículo firmado por Henri Lorin, profesor de la Universidad de Burdeos, diciendo que el Instituto francés que en breve se ha de inaugurar en Madrid, ayudará poderosamente a la labor empezada y será un auxiliar que contribuya eficazmente a la unión más íntima entre el pueblo francés y el español.

Añade que las fiestas que se celebren con motivo de su inauguración constituirán el pedestal de la obra tan brillantemente llevada a cabo por el señor García Prieto y el señor Geoffroy.

«Le Temps» dice que el ministro de Instrucción pública, monsieur Steeg ha prometido presidir la inauguración del nuevo Instituto francés que se verificará en Madrid el miércoles de Pascua si como es de esperar la labor del parlamento le permita abandonar París.

Monsieur Steeg saldrá de París el día 24 del actual, no estando aún fijada la fecha del regreso.

El ejército alemán

Berlin.—Se afirma que la cifra exacta del aumento anual del contingente militar, será de 68.000 hombres. Con el servicio de dos años, esta cifra dará un aumento efectivo del ejército, en tiempo de paz, de paz, de 136.000 hombres.

Cañonero yanqui

Nueva York.—El gobierno ha enviado a Santo Domingo un cañonero, para proteger la vida de los extrajeros residentes allí. La situación es tan grave, que el presidente ha dimitido.

No hay peor cuña

Telegrafían de Douglas, Arizona, que los atos funcionarios del Estado mexicano de La Sonora, han

acordado constituir una república independiente formada por los cinco Estados del Norte de Mexico.

Se invitará a los otros cuatro Estados: Coahuila, Tamaulipas, Nueva Orón y Chihuahua, a formar parte de la nueva república y nombrar su presidente, sin acordarse para nada del gobierno central, al que no se reconoce.

La población de Europa

Se ha efectuado en Alemania un trabajo importante sobre la población de Europa. Contiene este estudio cifras muy interesantes para los diversos países.

Si es verdad que la natalidad ha menguado mucho en Europa, también lo es que Francia ocupa en este punto el lugar más bajo de la escala.

Rusia va a la cabeza con 44 nacimientos por cada 1.000 habitantes; sigue Hungría, con 35; Italia, con 32; Austria, con igual cifra; Alemania, con 29; Holanda, con 28; Dinamarca, con 27; Noruega, con 26; Escoicia, con 25; Suiza, con número igual; Inglaterra y Saecia, con 24; España, con 20; Irlanda, con 23; Francia, con 19.

La población de Europa era a fines de 1910 de 433.900.000 habitantes, así distribuidos.

Rusia, 117 millones; Imperio alemán, 64; Austria-Hungría, 51; Gran Bretaña, 45; Francia, 39; Italia, 34; España, 19; Bélgica y Rumanía, 7; Turquía de Europa, 6; Holanda, Portugal y Suecia, 5; Bulgaria, 4; Suiza, 3; Servia, Dinamarca, Grecia y Noruega, 2.

Explosión

Londres.—La explosión de una fábrica de Ardevz ha sido causa de que se hundiera hasta los cimientos la población vecina de Irvine. La ciudad misma de Ayr ha experimentado una fuerte conmoción. Los gastos se elevan a varios millares de libras esterlinas.

Condena

Allahabac.—El teniente Clark y la señora Fulham acusados de haber asesinado al marido de ésta y de ser cómplices en la muerte de la esposa de dicho teniente, han sido condenados a muerte. A la señora Fulham, por estar en cinta, le ha sido conmutada la pena por la de cadena perpetua.

Para vender

Lo están las siguientes fincas: Primero. Casa números 41 y 41 A de la calle de San Manuel de esta ciudad.

Segundo. El predio «Binixique Vell», con todo el ganado de dotación y mitad del de extradotación.

Para informes, dirigirse al procurador don Francisco Ponssetí Vinent. 83

Para vender

Lo está la casa, recién construida, de la calle del Castillo esquina San Manuel con la carretera de Villacarlos.

Para tratos a don Francisco Bagur o al señor Panedas. 8-6

IGRAN INVENTO!

NO MAS TEAS, ASTILLAS NI VIRUTAS : : ENCENDER TODO EL MUNDO EL FUEGO CON LAS PASTILLAS : : :

«CAKES DEVIL» SIN HUMO : : HIGIENICAS : : RAPIDEZ : : ECONOMIA : : COMODIDAD : : UNICO QUE DA RESULTADO

MUY IMPORTANTE: Las Pastillas CAKES DEVIL son las que encienden sin soplete ni fuelle el fuego, no conteniendo Petróleo, Brea, Resinas, etcétera, materias todas estas perjudiciales a la salud.

EXIGID SIEMPRE MARCA «CAKES DEVIL». Paquete con instrucciones para 12 veces, 10 céntimos.

Reusad groseras imitaciones que no dan ningún resultado. Unico agente en España y América latina: JOAQUIN FAU, Mallorca, 184.—Barcelona.

DEPOSITO EN MAHON: Antonio Cantamisa, Anover, núm. 2

37-75

Teatro Principal DE MAHÓN

Cinematógrafo último modelo

y Películas de las más acreditadas marcas.

Extraordinaria sesión para hoy. 5 grandes estrenos 5 Ultimo día de la película

UN HÉROE

— PROGRAMA —

Su último amor. Corazones gentiles. Crimen descubierto.

El automóvil de Cebollino. Los amigos del campo de pasto. La cámara.

UN HÉROE (2 partes). A las 8 y tres cuartos. Precios los de costumbre.

Mañana miércoles tres grandes sesiones a las cinco y cuarto, ocho y cuarto y diez noche, estrenándose la sensacional película en 3 partes.

TRAGEDIA EN UN CIRCO

Subasta

El día 1.º de abril próximo, a las once de su mañana, y en el domicilio del Notario don Juan Alemany y Valent, se venderá en subasta, por medio de pujas a la llana, siempre que la postura sea del agrado del propietario o su representante, la casa números 118 y 120 de la calle de Pi y Margall de esta ciudad.

Patatas VENTOSILLA

propias para semilla

Almacén de TUDURI HERMANOS, Muelle de los Vaporos, número 5.

Santoral

Santo de hoy.—Stos. Gabriel arcángel Cirilo y Nersico.

Santo mañana.—El Patriarca S. José. Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de la Pureza en las Concepcionistas.

JUNTA ORGANIZADORA DE PROCESIONES

La Parroquia de Santa María celebrará el Viernes Santo, con la solemnidad de años anteriores, la procesión llamada del Santo Entierro, que saldrá a las ocho de la noche y seguirá este curso:

Plaza Constitución, calles de Isabel II, Frailes, Prieto y Cales, San Roque, Buen Aire, Hannover y Plaza de la Constitución.

Los fieles que deseen concurrir a este piadoso acto, estén o no afiliados a alguna Asociación religiosa y vayan o no con hábito de penitente, deberán hallarse a las siete y media en la Sacristía de dicha Parroquia, en donde se les facilitarán hachones.

Los niños, tanto si van solos como en colectividad, se presentarán a las siete en la iglesia de San José, donde se organizará el primer trozo de la procesión.

Mshón 12 de Marzo de 1913.—El Cura Párroco, Ambrosio Carabó, Pbro.

Venta de fincas

Lo están las siguientes: SITUADAS EN MAHON

Dos casas números 33 y 35 de a calle de San Sebastián.

Huerto contiguo a las idem, señalado con el número 47 de la calle de Santa Rosa, esquina a la de San Sebastián.

Almacén número 52 del andén de Poniente.

Almacén número 66 de id. id. Almacén número 67 de id. id. Almacén número 85 de id. id. Almacén número 86 de id. id. Almacén número 87 de id. id. Solar del almacén número 88 de id. id.

Solar contiguo al anterior. SITUADAS EN VILLACARLOS

Casa número 102 de la calle Mayor.

Para informes dirigirse a don Juan Seguí Borrás, calle de Isabel II, número 56.

49

Curación rápida del dolor de cabeza

Probad las acreditadísimas

# Obleas rosadas G. Pons

Desaparecen en 10 minutos toda clase de dolores de cabeza por fuertes que sean, dando también muy buen resultado en las NEURALGIAS.

No contienen Antipirina, Fenacetina, Opio ni Morfina.

Precio de la caja 1'25 pesetas.

De venta en la farmacia del AUTOR, Doctor Orfila, 12.

## Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16---Sucursal, Nueva 10

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc.

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales en participaciones matrimonio y de natalicio.

### SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle á la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Modero tiene la garantía del Estado que abona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.—Oficinas: Serrano 16, Madrid.



¡Caballeros! ¡Señoras! ¡Niños!

USAD SIEMPRE A DIARIO

### POLVOS NOEL

Los médicos más eminentes los recomiendan para los escogidos de los niños, ardores, granos, rojeces, erupciones, grietas, sarpullidos, quemaduras y demás irritaciones cutáneas e higiene de la piel.

NOEL evita el mal olor del sudor en pies y sobacos.  
NOEL único que cura, suaviza y entona la piel.  
NOEL para los caballeros después de afeitarse es imprescindible, pues evita el ardor de la navaja y previene de cualquier infección.  
NOEL el mejor para el toilette de señoras.  
NOEL es indispensable después del baño.  
NOEL excelente antiséptico ¡el mejor de todos! exigid la marca.  
Botes, presentación exquisita, ricamente perfumados.  
Unico agente en España: Joaquín Fau, calle Mallorca, 184, Barcelona.

UNICOS DEPOSITARIOS:

Olives Hermanos-LE PRINTEMS-Mahón

75-75

### Leche condensada

(Marca "Lechera.")

Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica to as las semanas. JOSÉ RIUDAVETS, Plaza del Carmen, esquina calle del Norte.—MAHON.

### Gloriosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones constrictivas, curándose después de tomar algunas frascas del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

### Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco á poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pide.

### Taller de encuadernaciones

Precios reducidos

Imprenta de

### Sucesores de Parpal

Rampa de la Abundancia, 16,

### JABON HERMIT

El JABON HERMIT es perfectamente puro. Es el mejor para ser usado en casas particulares. Economiza tiempo, dinero y trabajo. Es el placer de la mujer. Se puede usar con agua caliente o fría. Es conveniente para la salud. Es el ideal de la Matrona Inglesa.

Probadlo y lo usareis siempre

Representante y Depositario en Mahón,

L. GOMILA, Nueva, número 40

1-25

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

### Para Montevideo y Buenos-Aires

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Société Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 marzo 1913

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos Aires los magníficos vapores italiano y francés

### Tomaso di Savoia PLATA

Y extraordinario también el 3 de abril, el vapor español

### Alfonso XIII

que harán su travesía en 15 días.

Para informes y demás, dirigirse: en Ciudadela á D. Juan Lopez, Alfonso III número 46, y en Mahón á D. José Llopis, Norte, número 11.

### Emplastos

# Alcock

Marca Aguila.  
(Fundada en 1847)

El Medicamento Mas  
Maravilloso Del Mundo  
Para Uso Externo.

Dolores en la Espalda.  
Los Emplastos Alcock no tienen igual.  
Fortalecen las Espaldas Débiles de manera incomparable.

Dolores en el Costado.  
Los Emplastos Alcock los alivian pronto, y al mismo tiempo fortalecen el costado y dan energía.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se sienta dolor.

Quando necesitais una píldora

**TOMAD UNA Píldora Brandreth**

Para Estreñimiento, Biles, Dolor de Ombro, Desvanecimientos, indigestión, etc.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.  
Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona.

Paravente vegetal.

(Fund. en 1752.)

### J. H. Würts & C.

Importadores de limosneros y bolsillos de plata, establecen oficinas de compras en Barcelona.

Ofertas y correspondencia a A. PINEDA, Pasaje del Reloj, 3, 2.ª, 1.ª

Pagos en el acto

Compras al peso